

打造道地中药材产业“金名片”

——四川蜀耕农业开发有限公司发展侧记

近日,在广安市邻水县科协相关负责人陪同下,记者一行走进位于邻水县观音桥镇的四川蜀耕农业开发有限公司,见到了正在育苗基地检查幼苗的罗超。看到记者的到来,罗超停下手里的工作,将记者一行人带到山上的药材基地。

基地里,只见瓜蒌地里立着一排排整齐的柱子,绿油油的青藤争先恐后地向上爬,瓜蒌长势良好。“公司能有今天的业绩,离不开科协组织的帮助。科协给我们作技术培训,为我们搭建学习交流的平台,我们真的受益匪浅。”谈起如今取得的成绩,罗超表示,作为公司负责人,对科协组织的付出感激不尽。

筑牢产业发展基石 带动农村经济发展

近年来,观音桥镇充分利用山地资源优势,整合项目、资金,大力发展中药材等特色产业,为繁荣当地经济和助推乡村振兴打下坚实基础。四川蜀耕农业开发有限公司以此为依托,以大型中药材产品基地群为健康中药材原料筑牢基石,以中药材 GAP 技术标准为保障,以“一村一品”的生产布局为健康中药材发展谋划出一条特色之路。

“公司在观音桥镇六合寨村种植了枳壳、瓜蒌、钩藤等 30 余种中药材,共 1000 余亩,与广安市枣山镇伍家村、贵州省遵义市凤冈县峰岩镇姚坪村、广安市邻水县坛同镇新拱桥村等签订扶贫产业发展合作协议,推广种植药材 1 万余亩。”据罗超介绍,该公司还在观音桥镇三板桥村建立了种子种苗繁育中心,育黄精苗 30 万株、代代枳壳苗 50 万株,还与成都农业科技职业学院建立了枳壳、钩藤扦插技术育苗实验基地。

参观中,罗超继续介绍:“我们通过‘公司+村集体(农户)+互联网’的模式,带动周边农户发展特色种植



罗超查看幼苗生长情况



瓜蒌丰收

业,不仅提高了农村妇女老人就业率,增加了农户收入,同时还充分利用农村闲散劳动力,提高了土地利用率。”

与此同时,四川蜀耕农业开发有限公司还在观音桥镇六合寨村、倒朝门村推广产业扶贫政策,为当地群众实现务工收入 100 万元,吸纳 10 余名大学生自主种植中药材,为大众创新万众创业提供了一条可行的道路。

记者了解到,在观音桥镇的示范带动下,邻水县正在建设具有省内一流中药材科技研发、品种扩繁、标准化种植、中药材饮片加工的中药材产业基地县,打造地道中药材产业“金名片”指日可待。

强化科研硬实力 辛勤耕耘结硕果

四川蜀耕农业开发有限公司于 2017 年成立,秉承“回归”“本真”“责任”的初心,以“成人达己,富一方百姓,共创美好未来”为目标,实现了农民、消费者持续共赢的良好产业格局。

自公司成立以来,罗超先后荣获“邻水县十佳新青年”“子中乡优秀共产党员”“邻水县优秀民营企业”等称号,企业也先后被评为“邻水县优秀骨干龙头企业”“广安市返乡创业示范基地”“广安市龙头企业”等。

但往往每一份荣誉背后都是辛苦的投入,成功的背后都有一份不平常的付出。在罗超的努力下,公司与重庆市中药研究院签署科研项目

合作协议,确定了三个研究方向。在枳壳研究方向,主要研究枳壳资源收集和评价,建立枳壳资源圃;枳壳品质提升;枳壳新品种选育,选育出 2 个枳壳新品种;川枳壳栽培关键技术的集成与示范,突破枳壳种植关键技术 1~2 项;枳壳相关产品

开发,开发出枳壳健康衍生品 3~5 个。在瓜蒌研究方向,主要研究成果包括:获得遗传稳定的瓜蒌优良新品种,建设瓜蒌种质资源圃;良种种苗繁育技术、瓜蒌组织快繁技术,提升种苗的成活率与繁殖率;良种配套增产提质栽培技术研究和集成。在玄参研究方向,主要研究玄参种

植技术熟化及各项操作规程(SOP)升级,玄参连作障碍机理及修复技术研究,50 亩玄参种源生产基地建设。“回看每一项研究,都是大家辛苦付出的成果,科研人员为此付出了太多,日夜兼程的奋斗才有了如今的成果。”回忆起一路走过的科研之路,罗超直言不容易,但也为如今取得的成果感到自豪。在与重庆市中药研究院合作的同时,罗超还与成都中医药大学、重庆市药物种植研究所分别签署了科研项目合作协议,探索黄精产品的深加工发展之路。

“在科协的帮助下,我们通过三年的建设,发展各类药材种植基地 5 万亩以上,亩产值达到了 4000 元以上,实现产值 2 亿元以上,带动 2 万户困难群众脱贫致富。同时,公司在 2017~2020 年举办科技培训 100 余

次,受益群众达 10 万人次。”罗超直言,在科协的帮助下,公司通过了枳壳、大通草、黄精等新品种中药材的审定,枳壳、大通草、黄精等中药材成功评定为“国家地理标志产品”。

此外,罗超每年将公司销售收入的 5% 作为科研费用,加大科研投入。仅 2020 年,公司在科研方面支出超过 1005 万元,先后获得广安市科技项目 1 项、四川省科技项目 1 项,实现邻水县中药材大产业格局。

目前,该公司在邻水县科协的帮助下,已在“天府科技云”平台开设科创工作室,迄今已发布科技服务 8 条、科技成果 6 项,达成交易 7 笔,交易金额达 500 万余元。“目前,我们正积极申报打造省级示范科创工作室,进一步一个脚印,打响中药材产业的名片。”谈及未来,罗超已有明确的工作方向。

(刘洪庆 陈双 周齐 本报记者 周宇)



因地制宜巧赚钱

盛夏七月,蝉鸣声声。乐山市沐川县箭板镇行路村蝉业合作社负责人陈光仁组织社员深入林中查看“金蝉”长势。

据悉,沐川县素有“中国竹子之乡”美誉,箭板镇行路村蝉业合作社结合当地优势资源,采用“支部+合作社+农户+订单收购”的模式,带动全村村民进行林下金蝉养殖,实现共同致富。

(杨宝 王荣钢 摄影报道)

迎峰度夏 防洪防汛

行动起来,筑牢安全防线

